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Tirpumo lentelė 
 

Jonai +H  +Na +
4NH  +K +Li  +Ag  +2Mg +2Ca +2Ba +2Zn +2Cu +2Ni +2Pb  +2Sn  +2Fe  +3Fe +3Al

−Br  t t t t t n t t t t t t m r t t t 

−COOCH3  t t t t t m t t t t t t t r t n t 

−2
3CO  2CO  

m 
t t t t m m n n n n n n r n r r 

−Cl  t t t t t n t t t t t t m r t t t 

−F  t t t t n t n n m n n t n t t n m 

−I  t t t t t n t t t t 
CuI 

n t n m t � t 

−
3NO  t t t t t t t t t t t t t t t t t 

−OH   t 3NH  
t 

t t OAg 2  
n 

n m t n n n n n n n n 

−3
4PO  t t t t m n n n n n n n n n n n n 

−2S  m t t t t n r r t n n n n n n r r 

−2
3SO  

2SO  
m 

t t t t n m n n n n n n n n r r 

−2
4SO  t t t t t m t m n t t t n t t t t 

−2
3SiO  n t r t n n n n n n n n n n n n n 

t � tirpus, m � ma�ai tirpus, n � netirpus, r� susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), brūk�nys rodo, 
kad tokio junginio nėra. Jeigu junginys skyla, lentelėje nurodytas skilimo produktas. 

 
 

Pagrindinių grupių elementų elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais 
 

Grupės 
Periodai IA IIA IIIA IVA VA VIA VIIA VIIIA 

1 H 
2,1 

      He 

2 Li 
1,0 

Be 
1,5 

B 
2,0 

C 
2,5 

N 
3,0 

O 
3,5 

F 
4,0 

Ne 

3 Na 
1,0 

Mg 
1,2 

Al 
1,5 

Si 
1,8 

P 
2,1 

S 
2,5 

Cl 
3,0 

Ar 

4 K 
0,9 

Ca 
1,0 

Ga 
1,7 

Ge 
1,9 

As 
2,1 

Se 
2,4 

Br 
2,8 

Kr 
3, 0 

5 Rb 
0,9 

Sr 
1,0 

In 
1,6 

Sn 
1,8 

Sb 
1,9 

Te 
2,1 

I 
2,5 

Xe 
2,6 

6 Cs 
0,8 

Ba 
1,0 

Tl 
1,6 

Pb 
1,7 

Bi 
1,8 

Po 
1,9 

At 
2,1 

Rn 

7 Fr 
0,8 

Ra 
1,0 

      

 
 

Metalų įtampų eilė 
 

Li K Ba Ca Na Mg Al Ti Mn Zn Cr Fe Co Ni Sn Pb H2 Cu  Ag Hg Pt Au
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I  d a l i s  
Kiekvienas I dalies teisingai atsakytas klausimas vertinamas 1 ta�ku. 

 

  1. Koks gele�ies atomo, turinčio 28 neutronus, masės skaičius? 

A 26. 
B 28. 
C 54. 
D 56. 

 

  2. Kurių dujų tankis1 yra 1,25 g/l n.s.? 

A  4CH . 
B  CO . 
C 104HC . 
D 2CO . 

 

  3. Azoto masės dalis kofeine yra 28,87 %. Kokia kofeino molinė masė, jeigu jo molekulėje yra  
4 azoto atomai? 

 
 
 

  4. Pateiktos keturios dalelių poros. Kurioje poroje abiejų dalelių cheminės  savybės yra labiausiai 
pana�ios? 

A  H1
1    ir   +H1

1 . 

B  S32
16    ir   −232

16 S . 

C Ar40
18    ir   Ca40

20 . 

D C12
6    ir   C13

6 . 
 

  5. Pa�ymėkite teisingą teiginį: 
 

A 0,5 molio helio dujų yra 231002,6 ⋅  atomų; 

B 0,5 molio vandenilio dujų yra 231002,6 ⋅  elektronų; 

C 0,5 molio azoto dujų yra 231002,6 ⋅  molekulių; 

D 0,5 molio kalio chlorido yra 231002,6 ⋅  kalio jonų. 
 

  6. Kurioje poroje abiejų dalelių elektronų i�sidėstymas lygmenimis2 yra vienodas? 
 

A  −2Se    ir   Kr . 
B  +2Mg    ir   +2Ca . 

C −2S    ir   −Br . 
D Ni    ir   +2Zn . 

                                                           
1 tankis � плотность � gęstość 
2 lygmenys � уровни � poziomy 
  

NEPAMIR�KITE pasirinktus atsakymus �yminčias raides įra�yti lentelėje, esančioje paskutiniame �io sąsiuvinio puslapyje. 

A   48,5 g/mol. 
B   97,0 g/mol. 
C 194,0 g/mol. 
D 387,9 g/mol. 
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  7. Kurios eilutės porose teisingai palyginti natrio ir fluoro atomų bei jų jonų spinduliai1? 
 

A +< NaNa ;  −< FF . 
B +< NaNa ;  −> FF . 
C +> NaNa ;  −> FF . 
D +> NaNa ;  −< FF . 

 

  8. Molekulės formulę vaizduoja: 

A 8S ; 
B NaCl ; 
C −HCOO ; 
D Cl ·. 

 
 

  9. Kokio tipo ry�io2 susidarymas pavaizduotas �ioje schemoje? 

H

H:O:H →++
⋅⋅

⋅⋅

+















 ⋅⋅

⋅⋅
H

H:O:H  

 
 

A Metali�kojo. 
B Joninio. 
C Vandenilinio. 
D Koordinacinio. 

 
 

10. Kuri i� nurodytų med�iagų nereaguos su NaOH vandeniniu tirpalu?  

A ZnO. 
B 2CO . 
C 3NH . 

D COOHCHNH 22 . 
 
 

11. Kuriuo būdu surinktumėte amoniaką )d(NH3 ? 

    

A    vanduo B C D 
 
 

12. Kaip pagal IUPAC nomenklatūrą vadinamas junginys  

A 4-metil-2-pentanolis. 
B 2-metil-4-pentanolis.  
C 1,3-dimetil-1-butanolis. 
D 2,4-dimetil-4-butanolis. 

                                                           
1 spindulys � радиус � promienie 
2 ry�ys � связь � wiązanie 
 

23 )CH( CH��� 2CH ��СH��OH ?
                                          
                                        3CH  

 

NEPAMIR�KITE pasirinktus atsakymus �yminčias raides įra�yti lentelėje, esančioje paskutiniame �io sąsiuvinio puslapyje. 

)d(NH3

)d(NH3  )d(NH3 )d(NH3  
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13. Į vieną stiklinaitę supylė po 10 ml 0,01 mol/l koncentracijos 42SONa , 23 )NO(Cu  ir 

2)OH(Ba  vandeninių tirpalų. Kokie du jonai prakti�kai liko tirpale1? 
 

     
 

 
A +2Ba (aq) ir −

3NO (aq). 

B +2Cu (aq)  ir −2
4SO (aq). 

C +Na (aq)  ir −
3NO (aq). 

D +Na (aq)  ir −OH (aq). 
 

 
 
 

 

14. Keturios vienodos masės cinko plok�telės panardintos ir tam tikrą laiką i�laikytos tos pačios 
koncentracijos skirtingų druskų2 tirpaluose. Kurios druskos tirpale plok�telės masė padidės? 

 

 
 

A 
 

 

 

 
 

B 

 

   

 
 

C 
 

 

 

 
 

D 

 

   
 
 

15. Metano konversija vadinamas procesas, kai 4CH  veikiamas vandens garais 800�900 °C 
temperatūroje, pridėjus katalizatorių. Kokiu tūrių santykiu3 sumai�omi metanas ir vandens 
garai �io proceso metu? 

A 1:1. 
B 3:1. 
C 2:1. 
D 1:3. 

                                                           
1 liko tirpale � осталось в растворе � pozostał 
2 druska � соль � sól 
3 santykis � соотношение � stosunek 
  NEPAMIR�KITE pasirinktus atsakymus �yminčias raides įra�yti lentelėje, esančioje paskutiniame �io sąsiuvinio puslapyje. 

23 )NO(Mg (aq) 23 )NO(Ni (aq)

23 )NO(Cu (aq) 23 )NO(Pb (aq)

Zn 

Zn Zn 

Zn 

)aq(SONa 42  

 23 )NO(Cu (aq) 
2)OH(Ba (aq)
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CH CH2HC C

 

16. Apsinuodijus maistu rekomenduojama gerti aktyvintos anglies1 tabletes. Kokiu rei�kiniu 
pagrįstas �ių tablečių veikimas? 

 
 
 
 

  

 

 
 
 
A Hidrolize. 
B Neutralizacija.  
C Adsorbcija. 
D Alotropija. 

 

 
 
 

17. Junginyje 2CHCHCHC =−≡  yra: 

A 7 σ ry�iai ir 3 π ry�iai; 
B 1 σ ry�ys ir 5 π ry�iai; 
C 8 σ ry�iai ir 2 π ry�iai; 
D 3 σ ry�iai ir 3 π ry�iai. 
 

 
 

18. Kuris i� duotųjų junginių turi geometrinius izomerus? 
 

A 32 CHCHCH −= . 
B 3CHCBrCHBr −= . 
C 32 CHCHCBr −= . 
D CHCCH3 ≡− . 

 
 

19. Kokios dujos susidaro kalcio karbidui reaguojant su vandeniu? 
 
 

 
 

 A Metanas. 
 B Etanas. 
 C Etenas. 
 D Etinas. 

 
 
 
 

 
 

20. Kuris i� duotųjų junginių priklauso aromatiniams angliavandeniliams? 
 

A 127HC . 
B 126HC . 
C 106HC . 
D 87HC . 

                                                           
1 aktyvintos anglies � активированного угля � węgla aktywowanego 
  

NEPAMIR�KITE pasirinktus atsakymus �yminčias raides įra�yti lentelėje, esančioje paskutiniame �io sąsiuvinio puslapyje. 

 

 

Vanduo
 

Kalcio karbidas 
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21. Vykstant reakcijai 

H3C +3HNO3
H2SO4

 
susidaro trinitrotoluenas. Kurio trinitrotolueno izomero susidaro daugiausiai?   
 

         

CH3

NO2
NO2

O2N
         NO2

CH3

NO2O2N

 

      NO2

CH3

O2N

NO2

 

                     

CH3

NO2

NO2

NO2  
 
 

22. Kuris i� duotųjų junginių reaguoja su HCl tirpalu? 
 

A           . 
 

B   . 
 

C    . 
 
D          . 

 
 
 

23. Kuris i� pavaizduotų molekulės fragmentų yra nukleino rūg�ties sudėtyje? 

 
 
 
A 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
B

 

CONHCH2CONHCHCO

CH3

NH

 
 

 
 
 
 
 

C 

N

NH2

ON

O

HOH

HH

HH

OP

OH

 O

O

 

 

 
 
 
 
 
D

 

 

CH CH2 CH2CH

 

 

 

OH

NH2

COOH

A B

C D

H O

O

H

H

OHH

OH

CH2-OH

H

O

H O H

H

OHH

OH

CH2-OH

H

O

 NH

 CH2

N N 

  NEPAMIR�KITE pasirinktus atsakymus �yminčias raides įra�yti lentelėje, esančioje paskutiniame �io sąsiuvinio puslapyje. 

� 
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CH2 CH2 CH2CH2 n

CH CH2 CH

n

CH2

CH CH2 CH

CH3
CH3

CH2

n

 

24. Oksiduojant propanalio ir 1-propanolio mi�inį susidaro tik vienas junginys: 
 

A 1, 2, 3-propantriolis; 
B propano rūg�tis1; 
C propanas; 
D 2-propanolis. 
 

 
 
 

25. 40 % metanalio tirpalas negali būti naudojamas: 
 

A maisto produktų konservavimui; 
B sėklų beicavimui2; 
C odų rauginimui3;  
D dezinfekcijai. 

 
 

26. Kuris i� duotųjų polimerų dega labiausiai rūkstančia juoda liepsna? 

A  
 

B  
 
 
 
C  
 
 
D  
 

 
 
 
 
 

27. Kurios i� �ių med�iagų hidrolizė nevyksta �mogaus organizme? 
 

A Celiuliozės.  
B Krakmolo. 
C Baltymų4. 
D Riebalų5. 

 
 

28. Kuri schema vaizduoja oksidacijos procesą? 
 

A −− → 23 NONO . 

B 23 NNH → . 

C −→ Cl2Cl2 . 

D ++ → 23 FeFe . 

                                                           
1 propano rūg�tis � пропановая кислота � kwas propanowy 
2 sėklų beicavimas � протравка семян � beicowanie nasion 
3 odos rauginimas � дубление кожи � garbowanie skóry 
4 baltymai � белки � białka 
5 riebalai � жиры � tłuszcze   NEPAMIR�KITE pasirinktus atsakymus �yminčias raides įra�yti lentelėje, esančioje paskutiniame �io sąsiuvinio puslapyje. 

CH CH2CHCH2

n
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29. Magnio dro�lių perteklius u�piltas 100 cm3 1 mol/l koncentracijos 20 °C temperatūros HCl 
tirpalu. Grafikas vaizduoja �ios reakcijos metu i�siskyrusio vandenilio tūrio1 priklausomybę 
nuo laiko. 

0

200

400

600

800

1000

1200

0 20 40 60 80 100 120 140

V 
(H

2)
 (m

l)

t (s)
 

 
Kuris i� �emiau pateiktų grafikų vaizduoja vandenilio dujų i�siskyrimą, kai tokių pat Mg 
dro�lių perteklius buvo u�piltas 50 cm3  1 mol/l koncentracijos 30 °C temperatūros HCl 
tirpalu? 
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0
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(
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D 

0

200

400

600

800

1000

1200
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2)
 (m

l)

t (s)

 
 
 

30. Labai u�ter�tame ore2 lietaus pH gali suma�ėti nuo 6 iki 3. Vandenilio jonų +H  koncentra-
cija, lietaus pH reik�mei pakitus nuo 6 iki 3, pasikeitė taip: 

 

A 2 kartus suma�ėjo; 
B 2 kartus padidėjo; 
C 1000 kartų suma�ėjo; 
D 1000 kartų padidėjo. 

 
 

                                                           
1 i�siskyrusio vandenilio tūrio � объема выделившегося водорода � wydzieloną objętość wodoru 
2 u�ter�tame ore � в загрязненном воздухе � zanieczyszczonego powietrza 
 
   NEPAMIR�KITE pasirinktus atsakymus �yminčias raides įra�yti lentelėje, esančioje paskutiniame �io sąsiuvinio puslapyje. 

V
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t(s)
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I I  d a l i s  
 

 

 

                                                                              
 

 

  1. 1.  Tokiu būdu gautame valgomosios druskos tirpale yra magnio sulfato 
4MgSO  priemai�ų. Pasiūlykite reagentą, kuriuo būtų galima pa�alinti 

magnio jonus +2Mg  taip, kad tirpale prakti�kai liktų tik +Na  katijonai. 

 ........................................... 
(1 ta�kas) 

 Para�ykite ir i�lyginkite sutrumpintą joninę reakcijos su pasiūlytu reagentu 
lygtį. 

 
(2 ta�kai) 

 

  1. 2. Natrio chlorido tirpumas1 yra 35,7 g/100 g vandens 0 °C temperatūroje ir 
39,1 g/100 g vandens 100 °C temperatūroje. Pasiūlykite būdą, kaip i�skirti 
kietą2 valgomąją druską i� jos tirpalo. 

��������..��������..��������..������.... 
 (1 ta�kas) 

 

  1. 3. Natrio chloridas naudojamas kaip maisto priedas ir kaip konservantas. 
Nurodykite dar vieną jo panaudojimo sritį. 

��������..��������..��������..������.... 
(1 ta�kas) 

 

  1. 4. Nurodykite cheminio ry�io tipą natrio chloride. Schemi�kai pavaizduokite 
kieto natrio chlorido struktūros fragmentą ir pa�ymėkite jo struktūrines 
daleles3. 

 

 

 

 

(3 ta�kai) 
 

                                                           
1 tirpumas � растворимость � rozpuszczalność 
2 kieta � твердая � twarda 
3 dalelė � частица � cząstka 

Čia ra�o vertintojai
    I        II         III 
      

      

      

      

      

TA�KŲ SUMA    

OH2  (s)
)aq(NaCl

)k(NaCl

 �emės pavir�ius 

Kai kuriose �alyse valgomoji
druska i� �emės gelmių i�gau-
nama i�tirpinus ją vandenyje
pagal schemą: 

1.
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  2.  �is prietaisas naudojamas laboratorijoje eteno dujoms gauti. Į A 
mėgintuvėlį įpylė sauso1 smėlio, etanolio ir koncentruotos sieros 
rūg�ties. A mėgintuvėlį kaitino auk�tesnėje kaip 150 °C tempera-
tūroje. 

 
 

 
 

 
  2. 1. Para�ykite A mėgintuvėlyje vykusios reakcijos bendrąją lygtį. Organinių 

junginių formules ra�ykite pilnomis struktūrinėmis formulėmis. 

 

 
 (2 ta�kai) 

 

  2. 2. Paai�kinkite, kokiu tikslu į A mėgintuvėlį pilama smėlio?  

��������..����������������������� 
(1 ta�kas) 

 

  2. 3. Kokios med�iagos tirpalas įpiltas į B mėgintuvėlį, norint atpa�inti2 eteno 
dujas? Para�ykite eteno atpa�inimo reakcijos lygtį sutrumpintomis struktū-
rinėmis formulėmis. 
 

 
(2 ta�kai) 

 

  2. 4. Eteno reakcija su vandeniliu apra�oma lygtimi 62
Pt,t

242 HCHHC  →+ . 
Kaip vadinama vandenilio prijungimo3 reakcija? 

��������..�����           (1 ta�kas) 
 

  2. 5. 2 litrai etano 62HC  ir eteno 42HC  dujų mi�inio sumai�yta su 2 litrais van-
denilio 2H  dujų ir praleista per įkaitintą Pt katalizatorių. Etenui visi�kai 
sureagavus, mi�inio tūris suma�ėjo iki 3,2 litro (visų dujų tūriai i�matuoti 
n.s.). Kiek tūrio dalių (%) etano buvo pradiniame mi�inyje? Para�ykite 
nuoseklų sprendimą. 

 

 

 

 

 

 

 
(3 ta�kai) 

 

                                                           
1 sausas � сухой � suchy 
2 atpa�inti � распознать � rozpoznać 
3 prijungimo � присоединения � przylączenia 

Čia ra�o vertintojai
    I        II         III 
      

      

      

      

      

TA�KŲ SUMA    

      A 

B
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3. Plaukymo baseinų vanduo dezinfekuojamas chloravimo kamerose. Chloravimo kameroje 
vyksta NaCl vandeninio tirpalo elektrolizė, kurios metu i�siskiria chloras: 

 

)aq(NaOH2)d(Cl)d(H)s(OH2)aq(NaCl2 22
srovėelektros

2 ++ →+ . 
 

  3. 1. Para�ykite, kokio tipo cheminės reakcijos vyksta elektrolizės metu. 

��������..����������������������� 
(1 ta�kas) 

 

 3. 2. Para�ykite prie katodo vykstančios reakcijos puslygtę1 ir pavadinkite �į 
procesą. 

 
 

(3 ta�kai) 
 

  3. 3. Apibūdinkite, kokiomis sąlygomis gali vykti NaCl (k) elektrolizė. 

��������..��������� 
(1 ta�kas) 

 

  3. 4. Elektrolizės metu i�siskyręs chloras reaguoja su vandeniu. Para�ykite �ios 
reakcijos bendrąją lygtį ir nurodykite gauto tirpalo terpę2. 

 

 

 Tirpalo terpė ................................ 
 (3 ta�kai) 

 

  3. 5. Chloravimo kameroje 10 kg NaCl tirpalo buvo elektrolizuota tol, kol 
tirpale neliko3 chlorido −Cl  jonų. Prie katodo i�siskyrė 0,672 m3 dujų n. s. 
Apskaičiuokite NaOH masės dalį (%) gautame tirpale. Para�ykite 
nuoseklų sprendimą. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(4 ta�kai) 

                                                           
1 puslygtė � полууравнение � półrównanie 
2 terpė � среда � środowisko 
3 neliko � не осталось � nie pozostało 

Čia ra�o vertintojai
    I        II         III 
      

      

      

      

      

TA�KŲ SUMA    
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  4. Degių organinių junginių analizė pagrįsta tiriamosios med�iagos1 sudeginimu. Degimo2 
produktai surenkami ir nustatomi pagal schemą: 
 

 
 

A krosnelėje įtvirtintas vamzdis su B lėk�tele, kurioje yra tiksliai pasvertas tiriamosios 
med�iagos bandinys. Į vamzdį leid�iamas deguonies srautas, kuriame tiriamoji med�iaga 
visi�kai sudega. 

 
 

 

  4. 1. B lėk�telėje buvo sudeginta 2,3 g tiriamosios med�iagos. Degimo metu 
susidariusius vandens garus sugėrė C absorberyje esantis magnio 
perchloratas 24 )ClO(Mg . C absorberio masė padidėjo 2,7 g. Degimo metu 
susidariusį anglies dioksidą sugėrė kietas natrio hidroksidas, esantis D 
absorberyje, kurio masė padidėjo 4,4 g. 

Remdamiesi �iais bandymo duomenimis, apskaičiuokite analizuotos 
med�iagos molekulinę formulę, jeigu �inoma, kad jos garų santykinis 
tankis pagal orą 1,586. U�ra�ykite nuoseklų sprendimą. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(4 ta�kai) 

 

                                                           
1 tiriamosios med�iagos � исследуемого вещества � substancje badane 
2 degimo � горения � spalania 

Čia ra�o vertintojai
    I        II         III 
      

Deguonis →  

A

C D 
B absorberis            absorberis 
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  4. 2. U�ra�ykite D absorberyje vykusios reakcijos bendrąją lygtį, nurodydami 
med�iagų agregatines būsenas. 

 
 
 
 
 

(2 ta�kai) 
 

  4. 3. Deginant chloro turinčius organinius junginius, susidaro 2CO , OH2  ir 
dujinis vandenilio chloridas HCl. Para�ykite, kokį papildomą1 reagentą 
pasirinktumėte norėdami nustatyti i�siskyrusio HCl kiekį. 

Reagentas ............................................. 

 

Pateiktoje schemoje C, D ir E raidėmis pa�ymėkite, kokia seka2 
sujungtumėte C ir D absorberius bei papildomą E absorberį, į kurį 
įpiltumėte HCl absorbuojančio reagento vandeninį tirpalą. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
       (2 ta�kai) 

 

                                                           
1 papildomas � дополнительный � dodatkowy 
2 seka � последовательность � kolejność 

Čia ra�o vertintojai
    I        II         III 
      

      

TA�KŲ SUMA    

Deguonis 
 →

A

B 
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  5. 1. U�ra�ykite 2-feniletanolio molekulinę formulę. 

 
 

(1 ta�kas) 
 
  5. 2. Oksiduojant 2-feniletanolį gaunamas 2-feniletanalis, kuris kvepia 

hiacintais. U�ra�ykite �ios reakcijos lygtį sutrumpintomis struktūrinėmis 
formulėmis. 

 
 
 

(2 ta�kai) 
 

  5. 3. Kokį reagentą reikia panaudoti, norint įrodyti1, kad oksiduojant  
2-feniletanolį tikrai susidarė 2-feniletanalis? 

..............................................................................        
(1 ta�kas) 

 
  5. 4. Parfumerijoje naudojama ir medumi kvepianti 2-feniletano rūg�tis. 

U�ra�ykite 2-feniletano rūg�ties pilną struktūrinę formulę. 
 
 

(1 ta�kas) 
 
  5. 5. I� 2-feniletanolio gaminamas 2-feniletilpropanoatas, kuris taip pat 

naudojamas gėlių kvapą turinčių kvepalų gamyboje: 
 
                   COOHCHCHOHCHCH 2322 −−+−−  OHX 2+ . 
             propano rūg�tis     2-feniletil- 
2-feniletanolis         propanoatas 

U�ra�ykite 2-feniletilpropanoato sutrumpintą struktūrinę formulę. 
 

 
 
 
 

 (1 ta�kas) 
 

                                                           
1 įrodyti � доказать � udowodnić 

Čia ra�o vertintojai
    I        II         III 
      

      

      

      

      

TA�KŲ SUMA    

 
 
2-feniletanolis             2CH �� 2CH ��OH  
 
kvepia ro�ėmis ir naudojamas parfumerijoje. 

  5.
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  6.  Į putojančių1 tablečių su tirpiaisiais vitaminais ir mineralinėmis med�iagomis sudėtį įeina 
citrinos rūg�tis 

 

 

CH2 COOH

CHO COOH

CH2 COOH         
 
 
 

geriamoji soda 3NaHCO  ir kitos med�iagos. 
 

  6.1. I�tirpinus sausą tabletę vandenyje, pradeda vykti reakcija, kurios metu 
skiriasi dujos. Para�ykite ir i�lyginkite �ios reakcijos bendrąją lygtį, jeigu 
�inoma, kad tabletėje yra 3NaHCO  perteklius2. Organinių junginių 
formules ra�ykite sutrumpintomis struktūrinėmis formulėmis. 

 

 

 
 

 (2 ta�kai) 
 

  6. 2. Paai�kinkite, kodėl 1 klausime nurodyta reakcija nevyksta sausoje 
tabletėje. 

��������..��������..��������..������ 

��������..��������..��������..������ 
 (1 ta�kas) 

 

  6. 3. Para�ykite citrinos rūg�ties izomero sutrumpintą struktūrinę formulę. 

 
 

 

 
(1 ta�kas) 

 

  6. 4. Organizme veikiant fermentui vyksta citrinos rūg�ties dehidratacija, susida-
ro tris karboksigrupes turinti akonito rūg�tis 666 OHC . Para�ykite akonito 
rūg�ties sutrumpintą struktūrinę formulę. 

 
 

 

 
(2 ta�kai) 

                                                           
1 putojantis � пенящийся � pieniący się 
2 perteklius � избыток � nadmiar 

Čia ra�o vertintojai
    I        II         III 
      

      

      

      

TA�KŲ SUMA    

,
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  7. Buityje naudojamas natūralus obuolių actas yra praskiestas etano 
rūg�ties tirpalas1, kuriame pagal privalomuosius kokybės reika-
lavimus turi būti ne ma�iau kaip 5,8 % (masės dalimis) etano 
rūg�ties. Norėdamas patikrinti etano rūg�ties koncentraciją 
obuolių acte moksleivis etano rūg�tį neutralizavo NaOH tirpalu. 
 

 

  7. 1. Apskaičiuokite etano rūg�ties masės dalį (%) tirtame obuolių acte, jei 5 ml 
1,01 g/cm3 tankio obuolių acto neutralizuoti buvo sunaudota 52 ml 
0,1000 mol/l koncentracijos NaOH tirpalo:  

 )s(OH)aq(COONaCH)aq(NaOH)aq(COOHCH 233 +→+ . 
 U�ra�ykite nuoseklų sprendimą. 
 
 
 

 

 

Para�ykite i�vadą, ar moksleivio tirtas obuolių actas atitinka2 kokybės 
reikalavimus etano rūg�ties koncentracijai. 

I�vada: ............................................................................................       (4 
ta�kai) 

 

  7. 2. Atliekant 7.1 klausime apra�ytą bandymą, į obuolių actą buvo įdėta fenol-
ftaleino indikatoriaus. Kaip pasikeitė indikatoriaus spalva3 pasibaigus 
bandymui? 

 ............................................................................................................................... 
 (1 ta�kas) 

 

  7. 3. Etano rūg�tis COOHCH3  ir amoniakas 3NH  yra silpni elektrolitai. Stikli-
naitėje sumai�ius po 5 ml vienodos koncentracijos vandeninių COOHCH3  
ir 3NH  tirpalų, gautas tirpalas gerai praleid�ia elektros srovę. Paai�kin-
kite, kodėl pakito tirpalo elektrinis laidumas. Atsakymą pagrįskite bend-
rąja reakcijos lygtimi. 

 
 
 

(3 ta�kai) 
                                                           
1 etano rūg�ties tirpalas � раствор уксусной кислоты � roztwór kwasu etanowego 
2 atitinka � соответствует � odpowiada 
3 spalva � цвет � kolor 

Čia ra�o vertintojai
    I        II         III 
      

      

      

TA�KŲ SUMA    

 

NaOH(aq)

CH3COOH
(aq) 
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c (mol/l)

 

  8. Grafikas vaizduoja grį�tamosios1 reakcijos 

)d(HC)d(H 632 +   )d(HC 83 ; kJ52,125H −=∆  

reagentų ir produktų koncentracijos kitimą bėgant laikui. 

 

0
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I�nagrinėję grafiką, atsakykite į klausimus. 

 

  8. 1. Po kiek laiko nuo reakcijos prad�ios sistemoje nusistovėjo cheminė pusiau-
svyra? 

 ................................................ 
(1 ta�kas) 

 

  8. 2. Ką vaizduoja B kreivė? 

 ............................................................................................................................... 
(1 ta�kas) 

 

  8. 3. Para�ykite duotosios reakcijos pusiausvyros konstantos K i�rai�ką ir 
apskaičiuokite jos skaitinę2 vertę. U�ra�ykite atliktus skaičiavimus. 

 
 
 
 
 
 
 
 

(2 ta�kai) 
 

  8. 4. Į kurią pusę pasislinks duotosios reakcijos pusiausvyra kaitinant reakcijos 
mi�inį? 

 ............................................................................................................................... 
(1 ta�kas) 

 

                                                           
1 grį�tamoji � обратимая � odwracalna 
2 skaitinė � численная � liczbowa 

Čia ra�o vertintojai
    I        II         III 
      

      

      

      

TA�KŲ SUMA    

A 
 
 
 
 
 

B 
 
 
t (s) 
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  9. �iuolaikiniuose automobiliuose vairuotoją ir keleivius avarijos metu apsaugo oro pagalvės1. 
Nuo smūgio pagalvės i�sipučia, nes jose esantis natrio azidas 3NaN  skyla:  

)d(N3)k(Na2)k(NaN2 23 +→ . 

    
 
 

  9. 1. Kodėl azoto dujos yra tinkamiausios2 dujos oro pagalvėms u�pildyti?  

..............����..��������..���...�����..������ 
 (1 ta�kas) 

 
 

  9. 2. Koks bus azoto dujų slėgis i�sipūtusioje pagalvėje, jei joje buvo 65 g natrio 
azido 3NaN , o i�sipūtusios oro pagalvės tūris 25 litrai? Dujų slėgio 
priklausomybę nuo tūrio i�rei�kia formulė 2211 VpVp = ; čia 1p , 2p  � 
dujų slėgiai, atitinkantys du skirtingus tūrius 1V  ir 2V . Laikykite, kad dujų 
masė ir temperatūra yra pastovi, o į pagalvės tūrio kitimą kintant slėgiui 
neatsi�velkite. U�ra�ykite nuoseklų sprendimą. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 (3 ta�kai) 

                                                           
1 oro pagalvė � воздушная подушка � poduszka powietrzna 
2 tinkamiausios � наиболее подходящие � najbardziej odpowiedne 

Čia ra�o vertintojai
    I        II         III 
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  9. 3. Pasinaudodami pateiktu skrituliu, sudarykite skritulinę1 diagramą, vaiz-
duojančią butano 104HC  dujomis varomo automobilio i�metamų degimo 
produktų apytikslę kiekybinę2 sudėtį tūrio dalimis (%). Kai kurių 
i�metamųjų dujų komponentų kiekiai Jums duoti. Juos ir kitų i�metamų 
dujų kiekius pa�ymėkite ir įvardykite diagramoje. 

     
 
 
 
 
 
 
 
 

azoto oksidų (apie 0,1 % tūrio dalimis) i�metamose dujose 
 

CO (apie 1,0 % tūrio dalimis) i�metamose dujose 
 
 
 
 
 
 
 
 

(3 ta�kai) 
 

  9. 4. Siekiant suma�inti oro tar�ą, �iuolaikinių automobilių i�metimo vamzdyje 
įrengiamas katalizinis įtaisas. Paveiksle para�ykite, kokiu junginiu virsta 
i�metamos CO dujos �iame įtaise? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 (1 ta�kas) 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1 skritulinė � круговая � kolisty, okrągły 
2 kiekybinė � количественная � ilościowa 

Čia ra�o vertintojai
    I        II         III 
      

      

TA�KŲ SUMA    

 

CO 

Katalizatorius

............................................. 
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  Juodra�tis 
 
 


